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П остановка проблеми. Реформа
системи вищої військової освіти є
неможливою без інтеграції вищого

військового навчального закладу (ВВНЗ) і
підрозділів охорони державного кордону. Власне
кажучи, ВВНЗ і органи охорони державного
кордону повинні бути єдиним цілим, системою, що
забезпечує: 1) професійну підготовку фахівців;
2) посилену їхню практичну підготовку в реальних
умовах несення служби на державному кордоні.
При цьому ефективність навчання курсантів
досягається встановленням зворотного зв’язку
практики з навчальним процесом шляхом
широкого залучення провідних фахівців з
регіональних управлінь Державної прикордонної
служби України (ДПСУ) до участі в організації
навчально-виховного й науково-дослідного
процесів, професійно-орієнтованих стажувань
курсантів, курсового й дипломного проектування,
безперервного підвищення кваліфікації науково-

педагогічного складу Національної академії
Державної прикордонної служби України імені
Богдана Хмельницького (НАДПСУ).

Уже сьогодні НАДПСУ здійснює підготовку
фахівців для свого відомства на основі тісної
співпраці з керівництвом Адміністрації ДПСУ та
органів охорони державного кордону. Гнучкі
навчальні плани й програми підготовки майбутніх
офіцерів-прикордонників передбачають контрактні
відносини між тими, хто навчається, й органами
охорони державного кордону. В умовах реального
контракту конкурентоздатною НАДПСУ
залишатиметься тільки тоді, коли в найкоротший
термін чітко реагуватиме на зміни вимог до
військових фахівців з боку Адміністрації ДПСУ
та керівників органів охорони державного кордону,
адекватно реагуватиме на світові тенденції
охорони державного кордону. Тому,
найважливішою умовою успішного розвитку
другого етапу реформування вищої школи є
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створення нової технології підготовки військових
фахівців, що забезпечує максимальне
задоволення інтересів держави.

Переважна частина програм підготовки
майбутніх офіцерів-прикордонників носить занадто
загальний характер і не забезпечує глибокої бази
для набуття тих спеціальних знань, умінь і
навичок, які дійсно потрібні для несення служби
по охороні державного кордону держави. Значна
кількість випускників через перевантаженість
спеціальними знаннями, що постійно змінюються,
не володіє практичними навичками організації
несення служби підрозділу на державному
кордоні. Отримані базові знання дають
можливість відповісти на питання “як
організувати службу” без чіткого усвідомлення
“чому”. Такий підхід до підготовки фахівців у
ВВНЗ не відповідає характеру сучасного розвитку
ДПСУ. Саме інтересами органів охорони
державного кордону визначається необхідність
підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників, що
сполучають широкі фундаментальні знання й
вузьку спеціалізацію.

Метою статті  обрано аналіз особливостей
професійної підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників, за результатами якого визначити
сутність та структуру підготовки майбутніх
офіцерів-прикордонників до професійної діяльності
в пунктах пропуску через державний кордон.

Виклад основного матеріалу. Вузька
спеціалізація – це насамперед скорочення термінів
адаптації молодого фахівця в органах охорони
державного кордону і можливість поглибленого
самовдосконалення в конкретній діяльності з
максимальною віддачею. Але як бути, якщо в
сучасних умовах виникне потреба в нових
спеціальних знаннях (зміна місця несення служби,
наприклад, з морської ділянки на сухопутну), і
офіцеру-прикордоннику буде необхідно в
найкоротший термін набувати нових знань.
Гарантією того, що фахівець здатний на це, є
широка фундаментальна підготовка, яка дозволяє
у майбутньому освоювати нові напрями
професійної діяльності, створює умови для
різноманітного використання фахівців і постійного
вдосконалення їхньої діяльності. Діалектична
єдність цих двох суперечливих вимог до
підготовки сучасного фахівця може забезпечити
тільки система освіти, що має достатню
гнучкість, активність й мінливість відповідно до
замовлення на фахівця.

Результати аналізу вимог замовників до
випускників ВВНЗ, узагальнення досвіду
підготовки фахівців дають нам підстави більш
докладно зупинитися на педагогічній системі

професійної підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників, що починає складатися останніми
роками в НАДПСУ. На відміну від сформованої
системи підготовки військових фахівців з вищою
освітою, що, загалом, не має зв’язків із
замовниками, нова система підготовки майбутніх
офіцерів-прикордонників заснована на
співробітництві ВВНЗ та замовника, має
можливість активного розвитку. В умовах
обмежених фінансових і матеріальних
можливостей єдиний шлях зміцнення ВВНЗ – це
розвиток зв’язків із замовниками, удосконалення
системи підготовки кадрів на конкретні первинні
офіцерські посади. Підготовка офіцерських кадрів
для ДПСУ може здійснюватися за такими
варіантами: цільова інтенсивна підготовка фахівців
(НАДПСУ) та цільова підготовка за відомчими
договорами (інші ВВНЗ). Однак, незважаючи на
це, підхід, концепція, технологія навчання поки
залишилися в основному колишніми. Наявний
досвід підготовки фахівців у певних цивільних
вищих навчальних закладах (ВНЗ) показує, що
замовлення на фахівців відбивають сформовані
на сьогоднішній день відносини між ВНЗ і
замовником. Фундаменталізація знань,
комп’ютеризація й інтенсифікація навчання, які є
характерними для професійної підготовки фахівців,
а також реальна практична підготовка потрібні
рівною мірою всім випускникам, незалежно від
форми замовлення на їхню підготовку. Тому в
ідеалі необхідним є створення варіанту підготовки,
що поєднує кращий досвід навчання й має
максимальну гнучкість, що забезпечує успішне
виконання й держзамовлення, і замовлення іншого
відомства.

Якість підготовки фахівця істотно залежить від
багатьох факторів, що впливають на стан системи,
першою чергою – від потенціалу ВВНЗ (наявності
кваліфікованих кадрів; наукової, навчальної,
виробничої, комп’ютерної бази; методного
забезпечення навчального процесу), крім того,
кадрового потенціалу замовника й визначається
критеріями якості фахівця, які значною мірою
залежать від змісту двох моделей: з позицій ВВНЗ
й з позицій замовника, єдність яких, їхнє
максимальне зближення є метою створення нової
педагогічної системи. Ідеальною в остаточному
підсумку є модель, створена колективами й
ВВНЗ, і замовника одночасно.

До того часу, поки держзамовлення
залишається єдиним фактором, що впливає на
модель фахівця, вимоги до випускника
визначають і єдину модель, зміст якої чітко
регламентується єдиними типовими державними
стандартами, навчальними планами, програмами.
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Модель фахівця з позицій замовника завжди
відрізняється від моделі “стандартного” фахівця,
тому що містить низку специфічних вимог, на які
ВВНЗ раніше просто не міг реагувати, адже
сформована система навчання не пов’язана з
можливим розподілом випускників на первинні
офіцерські посади. У системі типової підготовки
майбутніх офіцерів-прикордонників залишався
практично єдиний спосіб задоволення потреб
органів охорони державного кордону – невтримне
зростання числа спеціальностей і спеціалізацій, що
тільки ускладнював процес підготовки кадрів.

Перехід до контрактної системи дає
можливість замовникові активно впливати на
діяльність ВВНЗ в плані підготовки фахівців на
замовлення з урахуванням своєї потреби й
специфіки. Пряма угода між ВВНЗ і замовником
створює можливість переходу на дійсно спільну
підготовку кадрів, реальне об’єднання їхніх
потенціалів. У цьому випадку зв’язки стають
стійкими, і в ідеалі можливе злиття інтересів
“партнерів”. У той же час професійна підготовка
майбутніх офіцерів-прикордонників є можливою
тільки тоді, коли реально функціонуватимуть
системи підготовки й перепідготовки кадрів,
атестації фахівців, коли замовник розглядатиме
підготовку й перепідготовку кадрів як один з
основних видів своєї діяльності з відповідним
фінансуванням і матеріально-технічним
забезпеченням.

Питання про професійну підготовку майбутніх
офіцерів-прикордонників стає усе гостріше, тому
що практика показує, що потокова підготовка
фахівців без урахування специфіки їхньої
майбутньої діяльності має більші вади й негласно
передбачає, що вже безпосередньо в органах
охорони державного кордону молоді фахівці
протягом ще декількох років продовжуватимуть
навчання. Така допідготовка або адаптація іноді
триває 3 – 5 років. Таким чином, тільки до 24 –
28 років випускники ВВНЗ цілком опановують
свою професію, що спричиняє негативні відзиви
на випускників з місць проходження служби.

При аналізі професійної підготовки фахівців
необхідно відзначити, що її не слід розглядати
тільки як організацію навчання курсантів з
урахуванням інтересів конкретного органу охорони
кордону чи підрозділу, де проходитиме службу
випускник ВВНЗ – це комплекс заходів, що
забезпечуються спільно ВВНЗ і практичними
підрозділами силових відомств, спрямованих на
досягнення загальної мети – підготовку сучасних
офіцерських кадрів із глибокими фундаментальними
знаннями у галузі майбутньої професійної
діяльності. На наш погляд, професійна підготовка

майбутніх офіцерів-прикордонників – це сукупність
організаційних і психолого-педагогічних заходів,
проведених спільно НАДПСУ та представниками
органів охорони кордону і підрозділів ДПСУ щодо
підвищення ефективності навчально-виховного
процесу з метою отримання випускниками
глибокої фундаментальної підготовки й
максимальної їхньої адаптації до майбутньої
конкретної професійної діяльності з охорони та
захисту державного кордону.

У зв’язку з реформуванням Прикордонних
військ України в Державну прикордонну службу
України та створенням відділів прикордонної
служби, які призначені для безпосередньої
охорони визначеної ділянки державного кордону
України, здійснення прикордонного контролю і
пропуску через державний кордон України осіб,
транспортних засобів та вантажів, оперативно-
розшукової діяльності, запобігання злочинам та
адміністративним правопорушенням, протидію
яким законодавством віднесено до компетенції
Державної прикордонної служби України, виникла
необхідність поглибленого вивчення питань
здійснення прикордонного контролю курсантами
всіх без виключення напрямів підготовки.

Цілеспрямована підготовка майбутніх
офіцерів-прикордонників для здійснення
прикордонного контролю у пунктах пропуску
через державний кордон відбувалася в НАДПСУ
тільки для напряму підготовки “Філологія”, а
курсантів інших напрямів (“Автомобільний
транспорт” та “Право”) носила ознайомчий
характер. Уперше у 2005 році в якості пілотного
проекту була створена інтегрована робоча
навчальна програма для нового напряму
підготовки – “Охорона і захист державного
кордону” із урахуванням вимог кредитно-
трансферної системи Болонського процесу. З 2010
року зазначену програму введено для всіх
напрямів підготовки, але поза увагою до цього
часу залишається часткова методика викладання
навчальних дисциплін в контексті підготовки
майбутніх офіцерів-прикордонників до служби в
пунктах пропуску через державний кордон. Серед
основних напрямів розв’язання цієї проблеми
визначено такі основні:

- поглиблення, систематизація та розподіл
навчального матеріалу за декількома дисциплінами;

- забезпечення чіткої послідовності вивчення
навчальних дисциплін “Служба прикордонних
нарядів у пунктах пропуску через державний
кордон”, “Паспортний контроль”, “Здійснення
прикордонного контролю”, “Технічні засоби
прикордонного контролю”, “Організація
прикордонного контролю”;
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- удосконалення методики та навчально-
методичного забезпечення викладання
навчальних дисциплін за напрямом підвищення
практичної спрямованості занять із урахуванням
побажань керівників органів охорони державного
кордону, де майбутні офіцери проходили військове
стажування;

- створення сучасної навчально-матеріальної
бази, яка за кількістю навчальних місць дозволяла
би проводити комплексні практичні заняття та
рольові ігри з курсантами усіх напрямів
підготовки.

Таке розуміння підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників до професійної діяльності в
пунктах пропуску через державний кордон
дозволяє розглядати її з позицій системного
підходу. Системний підхід до дослідження, і його
застосування в конкретних науках розроблявся
наприкінці 60-х й у 70-х роках. Першим з
радянських теоретиків у галузі педагогіки на
важливість системного підходу до вивчення
педагогічних явищ указав Ф. Корольов. Пізніше
системний підхід до аналізу педагогічних явищ
використовувався в роботах В. Кушніра [2],
С. Максименка [3], М. Мацишина [4],
В. Стрельнікова [5] й ін.

Поняттю “система” дається безліч різних
визначень. Загальним для них є те, що система
представляється як комплекс взаємозалежних
елементів, що утворюють стійку єдність і
цілісність, що володіють інтегральними
властивостями й закономірностями [2; 5].

За визначенням А. Кучеренка “педагогічна
система” – це безліч взаємозалежних
структурних і функціональних компонентів,
підпорядкованих цілям виховання й навчання
підростаючого покоління й дорослих людей [1].

Ми розглядаємо педагогічну систему
професійної підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників до професійної діяльності в
пунктах пропуску через державний кордон як
певну сукупність взаємозалежних елементів,
засобів, методів і процесів, необхідних для
створення організованого, цілеспрямованого й
спеціального педагогічного впливу на формування
особистості із заданими якостями. Також
педагогічну систему зазначеної підготовки
фахівців можна визначити як сукупність
взаємозалежних елементів, що відображають
дидактичне завдання й адекватну технологію
його розв’язання й дозволяють із високим
ступенем ефективності реалізувати чіткі цілі
навчання [4].

Системний аналіз особливостей підготовки
майбутніх офіцерів-прикордонників дає

можливість представити навчальний процес у
ВВНЗ у більш розгорнутому вигляді. На схемі
(рис. 1) зображено елементи й зв’язки цього
процесу й структурно (за Н. Кузьміною) описано
алгоритм його функціонування.

Як видно з рис. 1, основним критерієм
ефективності педагогічної системи професійної
підготовки курсантів у НАДПСУ є в остаточному
підсумку навченість і готовність майбутніх
офіцерів-прикордонників до виконання своїх
функціональних обов’язків, відповідно до вимог
замовника.

Системний підхід до аналізу діяльності ВВНЗ
вимагає розгляду останньої як складної соціальної
динамічної системи. Загальні вимоги до якості
підготовки випускників задаються на основі
вивчення потреб замовника. Управлінська ланка
ВВНЗ (навчальний відділ) трансформує й
конкретизує ці вимоги, приймає рішення щодо
їхньої реалізації, тобто обирає форми й методи
виконання висунутих завдань із урахуванням умов
і можливостей, що існують у ВВНЗ, а також
власних потреб системи управління, і доводить
до факультетів і кафедр ВВНЗ.

Факультети й кафедри НАДПСУ на основі
рішень управлінської ланки забезпечують
підготовку й відповідність професійно-важливих
якостей випускників, закладених у нормативних та
розроблених у ВВНЗ документах: кваліфікаційних
характеристиках, навчальних планах і програмах
спеціальностей, планах спільних науково-дослідних
робіт ВВНЗ й замовника.

Проведемо системний аналіз функціональних
зв’язків ВВНЗ й замовника. Для цього виділимо
систему й об’єкти управління. З огляду на те, що
замовник і ВВНЗ є системами соціальної
діяльності, можна представити їхню внутрішню
структуру:

- суб’єкт діяльності (для ВВНЗ – науково-
педагогічні кадри; для замовника –
військовослужбовці й працівники ДПСУ);

- засоби діяльності (для ВВНЗ – засоби
навчання: підручники, навчальні посібники,
прилади, технічні засоби навчання тощо; для
замовника – засоби охорони державного кордону:
сигналізаційні засоби, автомобільна та спеціальна
техніка, засоби зв’язку та догляду вантажів та
транспортних засобів, прилади дозиметричного
контролю тощо);

- об’єкти діяльності (для ВВНЗ – курсанти;
для замовника – порушники законодавства
України з прикордонних питань);

- відносини в процесі діяльності (для ВВНЗ –
методологія навчання; для замовника – охорона
державного кордону).
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Функціональні зв’язки системи “ВВНЗ –
замовник” надають всім елементам підготовки
(науково-педагогічним кадрам, засобам навчання,
контингенту курсантів і методології навчання)
істотних особливостей. Досить значно при цьому
змінюється технологія навчання: вона здобуває
риси гнучкої диференційованої системи
професійної підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників із розподілом випускників до
підрозділів замовника.

Поява нових форм взаємодій між ВВНЗ й
замовниками визначає створення нової системи,
що забезпечує реальну інтеграцію ВВНЗ й
замовника. Тому педагогічна система професійної
підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників до
професійної діяльності в пунктах пропуску через
державний кордон повинна передбачати існування
низки підсистем, що забезпечують управління
якістю підготовки курсантів НАДПСУ, якими, на
наш погляд, є підсистеми добору й підготовки
абітурієнта, стимулювання знань курсанта,
атестації, банк навчально-методичних матеріалів,
система індивідуального навчання (база
індивідуальних навчальних планів і програм),
автоматизована система контролю знань.

Педагогічна система повинна мати певні
властивості: бути цільовою, цілісною,
диференційованою й гнучкою. Система
підготовки фахівців передбачає організацію
навчання курсантів з урахуванням інтересів
конкретного замовника, де проходитиме службу
випускник ВВНЗ. Під цілісністю зазначеної
системи розуміємо внутрішню єдність освіти, її
відносну автономність, незалежність від впливу
необґрунтованих або випадкових вимог
замовника, яка повинна забезпечити випускника
достатнім обсягом знань, що визначають
широкий світогляд, фундаментальність
спеціальної й гуманітарної підготовки, тобто
забезпечити Державний освітній стандарт вищої
професійної освіти.

Висновки. Таким чином, професійна
підготовка майбутніх офіцерів-прикордонників –
це сукупність організаційних і психолого-

педагогічних заходів, проведених спільно
НАДПСУ та представниками військових частин
і підрозділів ДПСУ щодо підвищення ефективності
навчально-виховного процесу з метою отримання
випускниками глибокої фундаментальної
підготовки й максимальної їхньої адаптації до
майбутньої конкретної професійної діяльності. Цілі
навчання й виховання (загальні й часткові)
розроблено на основі вимог замовника у вигляді
професіограми офіцера-прикордонника; зміст
навчання й виховання визначається спільно
розробленими ВВНЗ і замовником навчальних
планів і програм; до складу науково-педагогічного
складу входять не тільки викладачі ВВНЗ, але й
в обов’язковому порядку представники
замовника; засоби педагогічної взаємодії
включають методики гнучкої диференційованої
індивідуальної підготовки фахівця як у ВВНЗ, так
і практичних підрозділах замовника.
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